

# «САМЫЙ СОВЕТСКИЙ» ГОРОД КОНСТРУИРУЯ РОДИНУ СОВЕТОВ (Иваново-Вознесенск/ Иваново, 1918–1985)

А. М. Семеновко,  
М. Ю. Тимофеев

Мы проанализируем, как политика мемориализации событий стачки 1905 года и концепт первого Совета влияли на формирование символической городской среды города Иванова (до 1932 года – Иваново-Вознесенска) в 1920–1980-е годы. Изменение бренда города вследствие продвижения идеологемы «родина первого Совета» важно для понимания того, как символическая политика влияет на топонимию, мемориальную сферу и туристическое позиционирование города Иванова. Бурный экономический рост промышленного села Иванова начинается во второй половине XIX века, и к концу столетия оно с легкой руки академика В. П. Безобразова нарекается «русским Манчестером» [Безобразов, 1864]. В 1920-е годы на смену этому маркеру приходят «красный Манчестер» [Красный Манчестер, 1926] и ряд уточняющих его вариантов: «город красных ткачей», «кузница пролетарских кадров», «третья пролетарская столица» и, наконец, «родина первого Совета». Образ «столицы текстильного края» постепенно становится вторичным в брендинге города, однако две составные части символической среды Иваново-Вознесенска – текстильная и революционная – по-прежнему существуют нераздельно. В 1960-х годах к идеологизированным концептам добавляется легкомысленный образ Иванова как «города невест». В 1970-е годы происходит модернизация мест памяти, выступавших в качестве основных достопримечательностей города в рамках туристического маршрута «Золотое кольцо», а город осваивает уникальную идеологическую нишу, которая так и не смогла значительно повысить символический статус города.

**Семеновко Александр Михайлович**, кандидат исторических наук, директор Государственного архива Ивановской области; Российская Федерация, 153025, Иваново, ул. Кузнецовых, д.1, тел. +7960 506 87 84

**E-mail:** smuta.cohma@yandex.ru

**Михаил Юрьевич Тимофеев**, доктор философских наук, профессор кафедры философии Ивановского государственного университета; руководитель научно-образовательного центра ИвГУ «Городские и региональные исследования»; главный редактор журнала «Labyrinth. Теории и практики культуры»; Российская Федерация, 153025, Иваново, ул. Тимирязева, д.5, тел. +7903 878 77 99

**E-mail:** timofeev.01@gmail.com

В статье исследуется влияние политики мемориализации событий стачки 1905 года и идеи первенства иваново-вознесенского Совета рабочих депутатов на брендинг и формирование городской среды Иванова (до 1932 года – Иваново-Вознесенска). Авторы рассматривают способы включения истории создания местного Совета в символическую политику города и страны на разных этапах истории в 1920–1980-х годах. Примечательно, что образ Иванова предполагал двусоставность – город революции и центр текстильного региона. Особое внимание уделяется целенаправленной работе по продвижению первенства созданного в 1905 году Совета как символического ресурса, обуславливающего статус города (и его партийного руководства) начиная с 1960-х годов. (Ранее этому продвижению препятствовал прежде всего авторитет «Краткого курса истории ВКП(б)», ясно утверждавшего, что ивановский Совет был одним из первых.) Этот образ постепенно внедрялся в советское символическое пространство, например, через всесоюзные туристические маршруты. Так, на фоне других городов «Золотого кольца» Иваново выделялся как прежде всего революционный, советский город *par excellence*. В фокусе внимания авторов не только дискурсивное оформление такого образа, но и его воплощение в городской среде – в названиях улиц, памятниках, музеях, мемориальных комплексах, а также празднованиях юбилеев революционных событий 1905 и 1917 годов.

**Ключевые слова:** брендинг города; топонимия; политика памяти; символическая политика; монументальная пропаганда в СССР; городское пространство

**Цитирование:** Семеновко А. М., Тимофеев М. Ю. (2021) «Самый советский»

## Третья пролетарская столица (1918–1936)

Город ткачей и поэтов,  
Третья России столица,  
Родина красных Советов,  
Нового мира бойница.  
*Авенир Ноздрин (1922)*

город: конструируя родину Советов (Иваново-Вознесенск/Иваново, 1918–1985) // Городские исследования и практики. Т. 6. № 1. С. 77–86.  
DOI: <https://doi.org/10.17323/usp61202177-86>

В мае 1925 года в Иваново-Вознесенске широко отмечалось 20-летие стачки: в губернском краеведческом музее открылась мемориальная экспозиция, на предприятиях прошли торжественные мероприятия. В ходе торжеств открыли памятный обелиск руководителю стачки 1905 года Ф. А. Афанасьеву, установленный рядом с местом его гибели у реки Талки [Город, 1971, с. 104]. Был даже запланирован визит эскадрильи имени Фрунзе [Готовьтесь, 1925].

В 1927 году к десятой годовщине Октябрьской революции в городе проводится «топонимическая революция». Имена получили 348 улиц и переулков (некоторые из них ранее названий не имели). Главным «великим почином» первой волны переименований стало включение в городскую среду имен иваново-вознесенских революционеров и участников стачки 1905 года. Так, появились улицы, названные партийными кличками революционеров и депутатов первого Совета: улица Арсения – М. В. Фрунзе, Отцовская – Ф. А. Афанасьева, Громобоя – Р. М. Семенчикова, Ермака – В. Е. Морозова, Станко – И. Н. Уткина [Улицы..., 1958]. При этом четыре улицы были названы их настоящими фамилиями – профессионального революционера М. В. Фрунзе, командиров иваново-вознесенских боевиков Р. М. Семенчикова и И. Н. Уткина, заместителя начальника боевой дружины В. Е. Морозова. (Улица В. Е. Морозова в 1974 году получает имя его однофамильца, партийного деятеля Д. Г. Морозова.) 1-я Грачевская улица становится улицей Боевиков. В основном улицам города давались имена погибших или умерших депутатов первого Совета и большевиков-подпольщиков: А. А. Андрианова, Е. А. Дунаева, С. И. Балашова, О. М. Генкиной, В. Г. и Г. Г. Куконковых, В. И. Голубева, А. Ф. Колесникова, М. И. Лакина, И. Я. Мякишева. Исключением было имя здравствовавшей О. А. Варенцовой, присвоенное Покровской улице. Так было положено начало формированию мемориальной городской среды [Прокуроров, Бочков, 1981]. Следует отметить, что к концу 1980-х годов из установленных в городе 228 мемориальных досок более 100 разъясняли наименования улиц [Бяковский, 1987, с. 33].

Вплоть до середины 1930-х годов участники иваново-вознесенской стачки 1905 года настаивали на первенстве созданного тогда Совета рабочих депутатов [Самойлов, 1931, с. 5]. В 1935 году в здании ивановского цирка состоялось торжественное собрание, посвященное 30-летию Совета. С докладом выступил уроженец Иваново-Вознесенска, нарком просвещения РСФСР А. С. Бубнов. В это время вопрос о Совете как о стачечном комитете уже не ставился, город позиционировался как родина Советов. Ситуация изменилась после выхода «Краткого курса истории ВКП(б)», в котором указывалось, что «иваново-вознесенские рабочие создали Совет уполномоченных, который был фактически одним из первых Советов рабочих депутатов в России (курсив наш. – А.С., М.Т.)» [История ВКП(б), 1938, с. 57]. С 1938 года вплоть до конца 1950-х эта точка зрения становится неоспоримой [Всеобщая стачка, 1955, с. 19, 47]. Так, например, историк В. И. Галкин писал: «Необходимо еще раз подчеркнуть, что Совет уполномоченных был именно одним из первых Советов рабочих депутатов, а не первым, как это ошибочно утверждают некоторые исследователи (курсив наш. – А.С., М.Т.)» [Галкин, 1952, с. 118].

Однако революционный символический капитал не был забыт. Ивановцы должны были гордиться тем, что «немногие города нашей стра-

ны имеют такое богатое и славное революционное прошлое, как город Иваново» [Глебов, 1951, с. 3]. В этот период революционными памятниками города служили в основном конспиративные квартиры, подпольные большевистские типографии, места революционных событий. Во второй половине 1950-х годов появляются существующие до настоящего времени монументы: памятник Ленину на одноименной площади, памятник М. В. Фрунзе в сквере на проспекте Сталина. В 1957 году в сороковую годовщину Октябрьской революции на берегу речки Талки был возведен 19-метровый кирпичный обелиск в честь событий 1905 года. А в 1959 году торжественно отмечалось 100-летие со дня рождения Ф. А. Афанасьева («Отца»).

### Родина первого Совета (1960–1985)

Мой город светит ровным светом,  
Не господин, не исполин,  
Мой город – родина Советов,  
Такой на всю страну один.  
*Геннадий Серебряков (1980)*

В августе 1960 года расположенное на улице Негорелой здание бывшей Мещанской управы становится памятником истории федерального значения – как «дом, в котором проходили заседания одного из первых в России Советов рабочих депутатов в 1905 г.» [Постановление, 1960]. В том же году улица получила имя Сталина, а с 1961 года стала Советской. Мемориальная доска с текстом «В 1905 г., во время всеобщей стачки иваново-вознесенских рабочих, здесь происходили собрания *одного из первых Советов рабочих депутатов* (курсив наш. – А.С., М.Т.)» [Глебов, 1951, с. 22] заменяется. Новый вариант гласит: «В 1905 г. во время всеобщей политической стачки иваново-вознесенских рабочих в этом здании происходили собрания *первого в России общегородского Совета рабочих депутатов* (курсив наш. – А.С., М.Т.)» [Иваново, 1972, с. 37].

Начиная с 1960-х годов Иваново в советском символическом пространстве позиционируется сначала на региональном, а затем на всесоюзном уровне как «город первого Совета», вовлекая в идеологически маркированное поле как жителей города, так и его гостей (прежде всего в рамках туристического маршрута «Золотое кольцо России»). В конце 1960-х пропагандисты отказываются от сравнения Иванова с Манчестером, утверждая, что «Иваново – не советский Манчестер!», так как советская текстильная промышленность по всем показателям обогнала английскую [Лешуков, 1971, с. 143–153].

В области начинают широко отмечаться памятные даты революционного движения и юбилеи ивановских революционеров. В 1961 году празднуется 75-летие со дня рождения Д. А. Фурманова, в 1962-м – 100-летие со дня рождения О. А. Варенцовой. В декабре того же года в бывшем особняке

фабрикантов Зубковых, где в 1918 году размещался комиссариат Ярославского военного округа, открылся мемориальный музей-кабинет М. В. Фрунзе, а в 1965 году наряду с 60-летием Совета отмечалось его 80-летие.

В 1961 году улица Сталина становится Советской. Тогда имя председателя первого Совета рабочих депутатов, гравера и поэта А. Е. Ноздрина получает улица Никитская (на пересечении которой с Негорелой улицей в 1905 году находилась мещанская управа, в которой был создан Совет). Примечательно, что семантика названия улицы («поэта Ноздрина») не революционная, а литературная. В 1960-х в названиях улиц, которым присваиваются имена ивановских ветеранов революционного движения, появляются фамилии тех из них, кто был репрессирован в 1930-е годы, – П. П. Постышева, А. С. Бубнова, Н. Н. Колотилова, И. И. и Д. И. Черниковых, И. П. Косарева, М. Н. Разумовой, М. Ф. Наговицыной-Икрянистовой, Г. Е. Гнедина и др.

На постепенность внедрения статуса родины Советов в советское символическое пространство указывает, в частности, то, что в 1965 году круглая дата праздновалась достаточно скромно [Первый Совет, 1965]. На юбилейную сессию городского Совета прибыли гости из польского города-побратима Лодзи, из Ташкента, Ярославля, Владимира и Костромы [Очерки истории, 1967, с. 489]. Лишь в 1967 году, в год 50-летия Октябрьской революции, в городе был установлен кирпичный обелиск на Талке и создано мемориальное кладбище революционеров текстильного края, а 4 ноября был открыт Дом-музей первого Совета рабочих депутатов 1905 года. Путеводитель 1968 года начинается с главки под названием «Иваново – родина первых Советов» [Глебов и др., 1968, с. 5]. Среди отмеченных в книге достопримечательностей города – штаб-квартира революционных марксистских организаций, первый Совет рабочих депутатов 1905 года, подпольная большевистская типография, конспиративные квартиры большевиков-подпольщиков 1905 года (упоминается, в частности, мастерская по изготовлению бомб на улице Куконковых), памятные места, связанные с жизнью и деятельностью М. В. Фрунзе (от мест рабочих митингов и бывшей Ямской тюрьмы до губисполкома и штаба Ярославского военного округа), памятные места истории Ленинского комсомола (6 мест, где в разное время находились городские и губернские молодежные организации [Глебов и др., 1968]. В путеводителе, выпущенном через 4 года, даны 8 туристических маршрутов: «В прошлое», «Годы грозные», «По памятным местам», «Трудовая героика», «По улицам и площадям», «Мир познания», «По местам отдыха» [Иваново, 1972].

В 1968 году на улице Энгельса был установлен памятник из красного гранита Ф. А. Афанасьеву («Отцу») [Бяковский, 1987, с. 10]. Летом 1965 года было принято решение установить «памятник вечного огня жертвам революции 1905 года» из красно-

го полированного гранита. Сделать это предполагалось в сквере на площади Революции на месте уже существовавшего обелиска, возведенного в память о расстреле 1915 года [Задание, 1965].

17 января 1971 года в жизни города произошло знаменательное событие – в Иваново прибыл автобус-экспресс с туристами из Москвы. Это был первый рейс по новому всесоюзному туристическому маршруту, который получил название «Золотое кольцо России». Предполагалось, что «приезжая в Иваново, люди прежде всего стремятся подышать воздухом революционной истории, героической борьбы иваново-вознесенских рабочих против царского самодержавия за построение нового общества» [Глебов, Приходько, 1972, с. 11]. В путеводителе по «Золотому кольцу» сообщалось, что «туристам, приезжающим в Иваново, гостеприимные хозяева обязательно покажут Дом первого Совета – главную достопримечательность города» [Бычков, Десятников, 1981, с. 238]. Контраст с главными достопримечательностями других городов маршрута был разительным, так что специфика Иваново в «Золотом кольце» была очевидна. Для размещения туристов по типовому проекту была построена гостиница с соответствующим образу города названием «Советская» (1970). До этого в городе было лишь две гостиницы – построенная в 1929 году в стиле конструктивизма «Центральная» и «Иваново», типовой проект 1963 года [Балдин, Семененко, 1996].

В 1972 году первым секретарем Ивановского обкома КПСС становится В. Г. Ключев<sup>1</sup>. Именно он инициировал кампанию по продвижению идеи позиционирования Иваново как родины первого Совета. Подготовка к празднованию 70-летия Совета началась осенью 1973 года. На бюро горкома КПСС были приняты решения закончить реконструкцию обелиска на реке Талке, соорудить памятник «Жертвам расстрела царским самодержавием мирной демонстрации 10 августа 1915 года», провести праздники улиц, названных именами революционеров, и торжественно переименовать в 1975 году улицу Лежневскую в улицу имени Первого Совета [Постановление, 1973]. Последнее решение не было реализовано. 4 сентября 1974 года Исполком горсовета принимает распоряжение «О строительстве памятника Борцам Революции и благоустройстве прилегающей территории на площади Революции» [Распоряжение, 1974], в котором, в частности, говорится об обеспечении финансирования, изготовления, установки и отделки скульптурной группы памятника. В 1974 году от имени В. Г. Ключева в Институт марксизма-ленинизма было направлено письмо, призванное окончательно закрепить за городом статус родины первого Совета<sup>2</sup>.

В результате масштабной подготовки 1975 год стал очень насыщенным по количеству мероприятий, посвященных Совету. Университет, образованный в начале 1974 года на базе педагогического института имени Д. А. Фурманова, 10 февраля 1975 года получает, пожалуй, самое длинное в СССР название – Ивановский государственный университет имени первого в России Иваново-Вознесенского общегородского Совета рабочих депутатов. 18 мая открылся фестиваль «Мастера искусств страны – родине первого Совета» (он станет ежегодным фестивалем искусств под «революционным» названием «Красная гвоздика»). В конце месяца были открыты два монументальных комплекса, посвященных событиям 1905 года. 28 мая на берегу реки Талки был открыт мемориальный комплекс «Красная Талка» и зажжен вечный огонь. Обелиск представлял собой сочетание сужающихся кверху двенадцати труб, символизирующих трубы текстильных фабрик Иваново-Вознесенска. На пилонах монумента были помещены гексаметры ивановского поэта В. С. Жукова, наполненные революционно-поэтическими штампами:

Вечная память и слава  
Павшим за счастье живущих,  
В битвах бессмертных создавшим  
Первый в России Совет.  
Шли на борьбу как на праздник,  
Толпы голодных и честных,  
Клич поднимая суровый:  
Самодержавье долой!  
К схваткам за правое дело  
Звал агитатор рабочих,  
Пламенным словом партийным  
Вел на решительный бой [Бяковский, 1987, с. 17].

На начинающейся от улицы Свободы аллее было установлено 14 гранитных бюстов руководителей стачки и депутатов Совета.

29 мая на площади Революции был открыт мемориал «Борцам революции» (скульптор Д. Б. Рябичев, архитектор Е. И. Кутырев и художник М. И. Мажулин). До сих пор многие горожане полагают, что скульптурная группа «Знамя пролетариата – знамя революции» первоначально предназначалась для установки в Одессе, поэтому ее герои не были обуты, что при помещении в центрально-российский социокультурный и климатический контекст резко меняло семантику памятника. На митинге в день открытия мемориала над головами собравшихся развевался транспарант с текстом «Ивановцы, помните: на этой священной земле 70 лет назад ваши отцы и деды боролись за светлое будущее». Пафос монументальной пропаганды был отражен в путеводителе «По „Золотому кольцу“ России»: «Величайшей

1. В 1963–1964 годах он работал заведующим отделом текстильной промышленности Ивановского промышленного обкома КПСС, в 1964–1966 годах – первым секретарем Ивановского горкома КПСС, а в 1966–1972 годах – вторым секретарем Ивановского обкома КПСС.

2. Текст письма см.: Приложение. Текст находится в документах отдела специальных фондов и современной документации ГАИО.

святыней ивановцев стал мемориал на реке Талке. Здесь царские палачи расстреляли собравшихся на митинг пролетариев Иваново-Вознесенска. Здесь родилась идея рабочего Совета, из которой позднее, после Великого Октября, выросло светлое здание советской власти – власти трудящихся социалистической России» [Бычков, Десятников, 1981, с. 238].

В главке «Рабочий город Иваново» путеводителя «Золотое кольцо», сданного в печать 6 июня 1974 года, сообщается, что «это город революционных традиций, город первого в стране общегородского Совета рабочих депутатов, город героев Гражданской войны, столица текстильного края» [Попадейкин, Струков, 1975, с. 131]. Пущенный по маршруту Иваново – Москва в мае 1975 года фирменный поезд «Красная Талка» наряду с фирменным поездом «Текстильный край» на маршруте Иваново – Ленинград подчеркивали бинарность образа города.

Важной составляющей монументальной пропаганды в эти годы становятся идеологизированные мозаики. В 1975 году на окаймляющих железнодорожный вокзал зданиях появились работы ивановских художников М. Малютина и Е. Грибова, посвященные событиям 1905 года и Великой Отечественной войны. В том же году эпичное мозаичное панно «Герои революции», изображающее уже упоминавшихся Фрунзе, Афанасьева, Дунаева

## Приложение

Зам. директора ИМЛ при ЦК КПСС А. Д. Педосову

### Об истории названия Иваново-Вознесенского Совета рабочих депутатов 1905 г. и его приоритете возникновения как первого общегородского Совета в России

В связи с приближающейся датой – 70-летием первой русской революции и возникновением Советов – Ивановский обком КПСС обращается с просьбой в ИМЛ при ЦК КПСС о восстановлении по поводу возникновения и деятельности Иваново-Вознесенского Совета рабочих депутатов 1905 г. Эта просьба вызвана тем, что до сих пор как в историко-партийной литературе, так и периодической печати временами появляются ошибочные определения, вроде «Иваново-Вознесенский Совет уполномоченных – один из первых Советов рабочих депутатов в России».

Историческая правда состоит в следующем:

Выражение «Иваново-Вознесенский Совет рабочих депутатов» широкое распространение получило после Великой Октябрьской социалистической революции, особенно в двадцатые-тридцатые годы. В это время издается много литературы о революции 1905 года, где Иваново-Вознесенский Совет рабочих депутатов называется *первым* Советом в России. (См. В. И. Невский. История ВКП (б). Ленинград, 1926 г., стр. 261; Н. Попов. Очерки по истории ВКП(б).

и Варенцову, украсило торцевую часть прядильного корпуса фабрики «Красная Талка» (авторы – К. П. Фролов и Б. М. Романычев).

В 1976 году ревизии подвергся перечень памятников истории, находившихся под местной и республиканской охраной [О мерах улучшения, 1976]. Изменения коснулись ряда зданий, выполнявших важную символическую функцию. Так, дом, в котором в 1905 году проходили заседания первого в России Иваново-Вознесенского общегородского Совета рабочих депутатов, был рекомендован к включению в список объектов республиканского значения [Тимофеев, 2015], а дом, в котором родился и жил до 1862 года С. Г. Нечаев, было решено из перечня памятников местного значения убрать; кроме того, улица Нечаева в 1978 году была переименована в улицу Варенцовой.

В 1977 году в дни проведения VIII Всесоюзного слета участников похода по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа было открыто несколько монументальных объектов. 30 августа на торцевой части Дома Советов, обращенной к проспекту Ленина, было установлено монументальное панно с барельефом Ленина и его высказыванием, подчеркивавшим значимость города в истории советского государства: «...Пролетариат московский, питерский и иваново-вознесенский...

Партиздат, М., 1928 г., стр. 100; Е. Ярославский. История ВКП (б). Изд. 1933 г., стр. 129; М. Н. Покровский. Русская история в самом кратком изложении. М., 1933 г., т. 3, стр. 348). Это же утверждают и многочисленные воспоминания, написанные М. В. Фрунзе, Н. И. Подвойским, Ф. Н. Самойловым, Н. А. Жиделевым, А. В. Мандельштамом, С. И. Балашовым и другими. Все они Иваново-Вознесенское депутатское собрание называют Советом и считают его по времени появления *первым* в России. Такую характеристику Ивановскому Совету дает вся историческая партийная литература, вышедшая до 1938 г., в том числе и газеты «Правда», «Известия».

Это положение в двадцатые годы оспаривали троцкисты и меньшевики, доказывавшие, что первым в России был Петроградский, а Иваново-Вознесенский Совет – это общегородской стачечный комитет. Им резко возражал академик М. Н. Покровский, который в ряде работ показывал Иваново-Вознесенский Совет рабочих депутатов «первым в мире настоящим Советом рабочих депутатов».

2. С выходом «Истории ВКП (б). Краткий курс» в литературу вошло другое определение: иваново-вознесенские рабочие в 1905 г. в ходе забастовки «создали Совет уполномоченных, который был фактически одним из первых Советов рабочих депутатов в России» (см. стр. 57).

Трудно сказать, на чем базировались авторы и редакторы этого учебника, давая такое определение. По крайней мере, документов, подтверждающих выражение «Совет уполномоченных»,

доказал на деле, что никакой ценой не уступит завоевания революции». 2 сентября на Вокзальной площади была открыта монументальная декоративная композиция «Подвигу молодых революционеров» (позже закрепилось название «Молодым революционеркам текстильного края», учитывающее бинарность позиционирования города). Прообразом скульптурного изображения выступила «молодая революционерка Ольга Генкина, трагически погибшая от рук черносотенцев» [Бяковский, 1987, с. 22–23]. Расправа над ней произошла 16 ноября 1905 года, после того как в оставленном ею на вокзале багаже полиция обнаружила револьверы и патроны. 5 ноября 1977 года на проспекте Ленина была установлена стела с портретом Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева и надписью, переключаясь по своему содержанию с изречением Ленина: «Летопись великой революции навсегда сохранит память о беспримерной отваге и стойкости пролетариев Питера и матросов Балтики, рабочих Москвы, Иваново-Вознесенска... и других районов страны, где были одержаны первые победы в ходе триумфального шествия революции по нашей стране» [Иваново, 1981, с. 59–60].

В выпущенной в 1979 году туристической схеме Иванова были фотографии шести уголков города –

не существует. В ряде листовок имеется такое словосочетание: «уполномоченные депутаты заявили», «уполномоченные депутаты фабрик и заводов», где «уполномоченный» выступает как поясняющее, как прилагательное к «депутатам».

Выше приведенное определение из «Краткого курса истории ВКП (б)» господствовало в литературе до 1965 года. Предпринимаемые попытки исправить это неверное утверждение заканчивались для их авторов репрессиями.

3. В 1965 году в журнале «Вопросы истории КПСС» № 4 была опубликована статья А. А. Осинкина «Иваново-Вознесенский Совет рабочих депутатов в 1905 г. (К 60-летию с момента возникновения)». В ней автор со ссылкой на документы показал, что Иваново-Вознесенский Совет был «*первым общегородским Советом рабочих депутатов в России*» и что этот орган никогда не назывался «Советом уполномоченных». Ранее возникшие Советы в Алапаевске, Надеждинске были *общезаводскими* и не выполняли тех функций, которые взял на себя Иваново-Вознесенский Совет (образование милиции, охрана порядка в городе, организация снабжения продовольствием бастующих, запрещение фабрикантам выселять рабочих из фабричных спален и т. п.).

4. Ошибочное определение Иваново-Вознесенского Совета, данное в «Кратком курсе истории ВКП (б)», оказалось настолько живучим, что продолжает кочевать до наших дней из учебника в учебник, из статьи в статью. См. «История КПСС», изд. 4 (дополн.), Москва, 1973 г., стр. 86; «Очерки истории

мемориальных комплексов на реке Талке и площадях Революции и Вокзальной, а также дома первого Совета и вида с реки Уводи на здание драматического театра. Справочная часть содержала перечень из 16 памятных мест историко-революционного характера, 10 мест, связанных с именами замечательных людей, 9 памятников (из них два – это монументальные стелы с портретами Л. И. Брежнева, установленные в 1977 году). В перечне было 6 архитектурных памятников: два сооружения XVII века, по одному – XVIII и XIX веков, а также Дом коллектива – жилой комплекс на 400 квартир архитектора И. А. Голосова, построенный в 1929–1932 годах, и комплекс зданий, созданный для Ивановского политехнического института по проекту И. А. Фомина в 1927–1932 годах в стиле «красной доррики», или «пролетарской классики».

В 1980 году у Дворца культуры текстильщиков был открыт памятник О. А. Варенцовой. А 28 мая, в день 75-й годовщины создания Совета, рядом с домом-музеем (бывшей мещанской управой) в специально построенном здании был открыт Музей первого Совета. С 1976 по 1980 год Ивановский объединенный историко-революционный музей, в который входил и краеведческий музей (бывший Музей фабриканта Д. Г. Бурылина), посетили 2,8 млн человек. Среди них были туристы более чем

КПСС для системы партийной учебы», изд. 5, М., 1972 г.; «Лекции по истории КПСС», вып. 1, Изд. «Мысль», 1973 г., стр. 139–140; газеты: «Комсомольская правда» от 14 мая 1974 г., «Известия» от 17 июня 1974 г.; энциклопедии – Историческая, БСЭ, МСЭ – и другая литература трактует как «Совет уполномоченных..., один из первых в России».

Из многочисленной исторической литературы правильно сказано только в шеститомном издании «Истории КПСС», М., 1966 г., т. 2, стр. 82.

5. Как показывают публикации, среди советских историков нет единства взглядов о возникновении Советов в 1905 году. Отсюда идут такие неопределенные трактовки, как «один из первых». Напрашивается вопрос: а какой Совет был первым? Если говорить о Мотовилихинском, Алапаевском, Надеждинском, то, судя по «Очеркам истории Пермской областной партийной организации» (Перм. книж. изд-во, 1971), их появление авторы относят к лету и осени 1905 г.

6. Таким образом, правильное определение Иваново-Вознесенского Совета 1905 г. и использование его опыта партией при создании Советов в Москве, Петрограде и других городах в период первой русской революции, плохо освещается в нашей исторической литературе. Не настало ли время дать объективную оценку этому всемирно-историческому событию?

Секретарь Ивановского обкома КПСС (В. Клюев) 8/VIII-74 г.

из 20 стран – ГДР, Польши, Болгарии, Чехословакии, Румынии, Югославии, Кубы, Кореи, Лаоса, Зимбабве, Франции, Шри-Ланки и др. [Тимофеев, 2005]. Визуальной кульминацией экспозиции являлась диорама «Митинг иваново-вознесенских рабочих на берегу реки Талки. Рождение первого Совета» [Горбунова, 1986, с. 100–104].

На модернизированном кладбище старых большевиков в 1983 году были установлены четыре вертикальные бетонные стелы с двусторонними ивановского поэта В. С. Жукова:

Сердце свое распахни перед памятью павших,  
Жизнь отдавших за светлое счастье твое.  
Умерли вы, но любовь и бессмертие с вами.  
В дело народа вложили вы жизни свои.  
Память о вас, революции верных солдатах,  
В сердце своем Иваново-Вознесенск сохранит.  
Вечен их подвиг в сердцах поколений грядущих,  
Будем достойны немеркнувшей памяти их!

Во время очередных юбилейных дней в 1985 году на мемориале у реки Талки была открыта бронзовая скульптурная группа «Иваново-вознесенские ткачи», а ряд из 14 скульптурных портретов был дополнен бюстами К. И. Кирякиной-Колотиловой, М. П. Сарментовой, М. И. Лакина, В. Е. Морозова, Н. П. Грачева, П. П. Постышева. Кроме того, бронзовый бюст А. С. Бубнова был установлен перед зданием медицинского института, в 1981 году получившего его имя, а перед зданием текстильного института был открыт бюст М. В. Фрунзе, чье имя присвоили вузу еще в 1960 году [Бяковский, 1987, с. 28]. В 1985 году из семи ивановских вузов имена имели четыре (энергетический институт носил имя В. И. Ленина).

И именно в 1985 году произошло последнее переименование улицы, апеллирующее к революционному прошлому: 5-й Завокзальный переулок, ведущий к Парку культуры и отдыха имени Революции 1905 года, стал улицей Первых Маевок. Всего к концу 1980-х на государственной охране находилось 89 памятников местного и 21 памятник республиканского значения [Бяковский, 1987, с. 5]. Так завершилось формирование символического пространства «самого советского» города СССР.

\* \* \*

Изменявшиеся на протяжении советской истории идеологические дискурсы в значительной степени нашли отражение в символическом пространстве Иванова. Особенностью же формирования семиосферы города являлось присутствие в ней на протяжении значительной части советской истории знаков и символов, репрезентировавших события революционного прошлого. Ю. М. Лотман, обращаясь к феномену трансляции значений, писал, что «являясь важным механизмом памяти культуры, символы переносят тексты, сюжетные схемы и другие семиотические образования из одного ее пласта в другой.

Пронизывающие диахронию культуры константные наборы символов в значительной мере берут на себя функцию механизмов единства: осуществляя память культуры о себе, они не дают ей распасться на изолированные хронологические пласты. Единство основного набора доминирующих символов и длительность их культурной жизни в значительной мере определяют национальные и ареальные границы культур» [Лотман, 1992, с. 241]. В 1920–1930-е годы городские власти всячески стремились поддерживать статус «третьей пролетарской столицы» и прилагали усилия к тому, чтобы превратить Иваново-Вознесенск в образцовый социалистический город. В 1970-е годы идеологическая перегруженность городского пространства стала максимальной, возникла возможность трансляции символического поля города на все советское социокультурное пространство (в частности, путем включения Иванова во всеобщие туристические маршруты). Однако повышения статуса города, сопоставимого с периодом 1918–1936 годов, не произошло [Агеев, 1996]. После 1991 года запускается процесс десоветизации городского пространства [Тимофеев, 2018].

## Источники

- Агеев А. (1996) Город второй категории снабжения // Знамя. № 10. С. 182–191.
- Балдин К. Е., Семенов А. М. (1996) Иваново: история и современность. Иваново: Иван. газ.
- Безобразов В. П. (1864) Село Иваново. Общественно-физиологический очерк // Отечественные записки. № 1. С. 266–304.
- Бычков Ю. А., Десятников В. А. (1981) По «Золотому кольцу» России. Фотопутеводитель. М.: Планета.
- Бяковский В. С. (1987) Памятники истории и культуры города Иванова: проспект. Иваново.
- Всеобщая стачка иваново-вознесенских рабочих в 1905 году (1955) Сборник документов и материалов. Иваново: Ивановское книжное издательство.
- Галкин В. А. (1952) Иваново-вознесенские большевики в период первой русской революции. Иваново: Ивановское книжное издательство.
- Глебов Ю. Ф. (1951) Революционные памятники города Иванова. Иваново: Облгиз.
- Глебов Ю. Ф., Лешуков Т. Н. (1981) Иваново. Путеводитель. Ярославль: Верхне-Волжское книжное издательство.
- Глебов Ю. Ф., Лешуков Т. Н., Логинов С. Ф. (1968) Город Иваново. Путеводитель. Ярославль: Верхне-Волжское книжное издательство.
- Глебов Ю. Ф., Приходько А. Ф. (1972) Иваново. Путеводитель. Ярославль: Верхне-Волжское книжное издательство.
- Горбунова Л. Г. (1986) История первого Совета в музейной экспозиции // Советы: история и современность: материалы Всесоюз. научн.-практ. конф., посвящ. 80-летию первых Советов. Иваново, май 1985. Москва. С. 100–104.
- Город Иваново за 100 лет (1971) Статистический сборник. Иваново.
- Готовьтесь ко дню 20-летия 1905 г. (1925) // Рабочий край. № 112. 20 мая.
- Задание на проектирование памятника «вечного огня» на пл. Революции в г. Иванове. ГАИО. Ф. Р-1175. Оп. 20. Д. 16. Л. 278, 279.
- Иваново (1972) Путеводитель. Ярославль: Верхне-Волжское книжное издательство.

- История ВКП(б) (1938) Краткий курс истории ВКП (б). М.: ОГИЗ. Красный Манчестер: худож. альбом (1926) Иваново-Вознесенская губерния / под ред. О. Литовского, И. Майорова; фото Н. Киселева, Э. Ю. Плетцера, Т. Попеля, М. Соколова, И. Миронова. Иваново-Вознесенск: Изд-е «Реклампроvincии» при газете «Рабочий край».
- Лешуков Т. Н. (1961) Текстильный цех республики. М.: Советская Россия.
- Лотман Ю. М. (1992) Символ в системе культуры // Лотман Ю. М. Избранные статьи. Т. 1. Таллинн: Александра. С. 191–199. Режим доступа: <http://www.philology.ru/literature1/lotman-92e.htm> (дата обращения: 20.03.2021).
- О мерах (1976) О мерах улучшения содержания памятников истории и культуры г. Иванова и использовании их в коммунистическом воспитании трудящихся. Решение от 11 октября 1976 года № 18/27. Режим доступа: <http://docs.pravo.ru/document/view/13116592> (дата обращения: 20.03.2021).
- Очерки истории Ивановской организации КПСС (1967) Ч. 2. 1917–1967. Ярославль: Верхне-Волжское книжное издательство.
- Первый Совет (1965) Первый Совет рабочих депутатов. Иваново-Вознесенск. Май–июль 1905 г. Фотоальбом. Ярославль.
- Попадейкин В., Струков В. (1975) Золотое кольцо. М.: Физкультура и спорт.
- Постановление (1960) Постановление от 30 августа 1960 года N1327 «О дальнейшем улучшении дела охраны памятников культуры в РСФСР» Режим доступа: <https://zakonbase.ru/content/base/48229> (дата обращения: 20.03.2021).
- Постановление (1973) Постановление бюро городского комитета КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся от 15 ноября 1973 года № 270. Протокол № 21 «О подготовке к проведению 70-летия первого Совета рабочих депутатов в городе Иванове». ГАИО. Ф. 27. Р. 31. Оп. 17. Д. 648. Л. 358.
- Прокуроров Ф. Е., Бочков М. В. (1981) Имена улиц города Иванова. Иваново: Редакционно-издательский отдел упрполиграфиздата Ивановского обл. исполкома.
- Путеводитель-справочник (1934) Путеводитель-справочник по городу Иванову. Иваново.
- Самойлов Ф. Н. (1935) Первый Совет рабочих депутатов. М.: Молодая гвардия.
- Тимофеев М. (2018) Специфика десоветизации города Иваново как «родины первого Совета» (1991–2016) // *Między nostalgia a ironią. Pamięć reżimu komunistycznego w dialogu międzykulturowym / Pod redakcją Elżbiety Tomasi-Kaprał i Doroty Utrackiej*. Łódź: Wydawnictwo Naukowe Ibidem. S. 83–94.
- Тимофеев М. Ю. (2015) Музей первого Совета как фактор репрезентации города Иваново // Материалы научно-практической конференции «Музей. История. Наука». Иваново, 18 декабря 2014 года. Иваново. С. 28–36.
- Тимофеев М. Ю. (2005) История формирования семиосферы города Иваново-Вознесенска (1917–1991) // *Вестник Ивановского университета*. № 3. С. 296–308.
- Улицы нашего города (1958) Иваново: Ивановское книжное издательство.
- “The Most Soviet-Looking” City: Constructing The Homeland Of The Soviets (Ivanovo-Voznesensk / Ivanovo, 1918–1985)**
- Alexander M. Semenenko**, PhD in History, Head of The State Archive of Ivanovo Region; 1 Kukonkovykh st., Ivanovo, 153025, Russian Federation, tel. +7960 506 87 84  
E-mail: [smuta.cohma@yandex.ru](mailto:smuta.cohma@yandex.ru)
- Mikhail Y. Timofeev**, DSc in Philosophy, Professor of the Department of Philosophy, Ivanovo State University; Head of the IBGU Scientific and Educational Center “Urban and Regional Studies”; editor-in-chief of the journal “Labyrinth. Theory and Practice of Culture”; 5 Timiryazeva st., Ivanovo, 153025, Russian Federation, tel. +7903 878 77 99  
E-mail: [timofeev.01@gmail.com](mailto:timofeev.01@gmail.com)
- Abstract.** This article examines the influence of the policy of memorializing the 1905 strike and the primacy of the Ivanovo-Voznesensk Soviet of Workers’ Deputies on the branding and formation of the urban environment of Ivanovo (Ivanovo-Voznesensk before 1932). The authors consider ways to include the history of the creation of the Soviet in the symbolic politics of the city and the country at different stages of history from the 1920s to the 1980s. Ivanovo assumed a double image—the city of revolution and the center of the textile industry. Particular attention is paid to the work to promote primacy of the Soviet, created in 1905, as a symbolic resource, which determined the status of the city (and its party leadership) from the 1960s. (Earlier, this progress was hindered primarily by the authority of the “History of the All-Union Communist Party (Bolsheviks): Short Course”, which clearly stated that the Ivanovo Soviet was one of the first Soviets.) This image was gradually introduced into the Soviet symbolic space, for example, through the all-soviet tourist routes. Compared to other cities of the “Golden Ring”, Ivanovo stood out as primarily a revolutionary, Soviet city *par excellence*. The authors focus not only on the discursive design of such an image, but also on its implementation in the urban environment—street names, monuments, museums, memorial complexes, as well as celebrations of the anniversaries of the revolutionary events of 1905 and 1917.
- Keywords:** city branding; toponymy; politics of memory; symbolic poli-

tics; monumental propaganda in the USSR; urban space

**Citation:** Semenenko A.M., Timofeev M.Y. (2021) "The Most Soviet-Looking" City: Constructing the Homeland of the Soviets (Ivanovo-Voznesensk / Ivanovo, 1918–1985). *Urban Studies and Practices*, vol. 6, no 1, pp. 77–86. (in Russian) DOI: <https://doi.org/10.17323/usp61202177-86>

## References

Ageev A. (1996) Gorod vtoroy kategorii snabzheniya [City of the second supply category]. *Znamya [Flag]*, no 10, pp. 182–191. (in Russian)

Baldin K.E., Semenenko A.M. (1996) Ivanovo. Istorija i sovremennost' [Ivanovo. History and Contemporaneity]. Ivanovo: "Ivanovskaja gazeta" [Ivanovo: Ivanovo Newspaper]. (in Russian)

Bezobrazov V.P. (1864) Selo Ivanovo. Obshchestvenno-fiziologicheskij ocherk [Selo Ivanovo. Socio-physiological sketch]. *Otechestvennye zapiski* [Otechestvennye Zapiski], no 1, pp. 266–304. (in Russian)

Byakovskiy V.S. (1987) Pamyatniki istorii i kul'tury goroda Ivanova: prospekt [Monuments of History and Culture of the City of Ivanovo: Prospect]. Ivanovo. (in Russian)

Bychkov Y.A., Desyatnikov V.A. (1981) Po "Zolotomu kol'tsu" Rossii. Fotoputevoditel' [Around the "Golden Ring" of Russia. Photo guide]. M.: Planeta. (in Russian)

Galkin V.A. (1952) Ivanovo-voznescenskie bol'sheviki v period pervoy russkoy revolyutsii [Ivanovo-Voznesensk Bolsheviks during the first Russian revolution]. Ivanovo: Ivanovo Book Publishing House. (in Russian)

Glebov Y.F. (1951) Revolyutsionnye pamyatniki goroda Ivanova [Ivanovo City Revolutionary Monuments]. Ivanovo: Oblgiz. (in Russian)

Glebov Y.F., Leshukov T.N. (1981) Ivanovo. Putevoditel' [Ivanovo. Guide]. Yaroslavl': Verkhne-volzhske knizhnoe izdatel'stvo [Yaroslavl: Verkhne-Volzhske Book Publishing House]. (in Russian)

Glebov Y.F., Leshukov T.N., Loginov S.F. (1968) Gorod Ivanovo. Putevoditel' [Ivanovo. Guide]. Yaroslavl': Verkhne-volzhske knizhnoe izdatel'stvo [Yaroslavl: Verkhne-Volzhske Book Publishing House]. (in Russian)

Glebov Y.F., Prikhod'ko A.F. (1972) Ivanovo. Putevoditel' [Ivanovo. Guide]. Yaroslavl': Verkhne-volzhske knizhnoe izdatel'stvo [Yaroslavl: Verkhne-Volzhske Book Publishing House]. (in Russian)

Gorbunova L.G. (1986) Istoriya pervogo Soveta v muzeynoy ekspozitsii [History of the first Council in the museum exhibition]. *Sovety: istoriya i sovremennost': materialy Vsesoyuz. nauchn.-prakt. konf., posvyashch. 80-letiyu pervykh Sovetov, Ivanovo, may 1985 g.* [Soviets: History and Contemporaneity: All-Union Scientific Conference. Ivanovo, May 1985]. Moscow, pp. 100–104. (in Russian)

Gorod Ivanovo za 100 let. Statisticheskii sb (1971) [100 years of the City of Ivanovo. Statistical Collection]. Ivanovo. (in Russian)

Gotov'tes' ko dnyu 20-letiya 1905 g. (1925) [Get ready for the day of the 20th anniversary of 1905]. *Rabochiy kray* [Labor Side], no 112. (in Russian)

Istoriya VKP (b) (1938) Kratkiy kurs istorii VKP (b) [History of the CPSU (b)]. M.: OGIZ.

Ivanovo. Putevoditel' (1972) [Ivanovo. Guide]. Yaroslavl': Verkhne-Volzhske kn. izd-vo [Yaroslavl: Verkhne-Volzhske Book Publishing House]. (in Russian)

Krasnyy Manchester: Khudozhestvennyy al'bom. Ivanovo-Voznesenskaya guberniya. Ch. 1 [Red Manchester: Art Album. Ivanovo-Voznesensk Region] (1926) Ivanovo-Voznesensk: izd. "Reklamprovintsii" pri gaz. "Rabochiy kray". (in Russian)

Leshukov T.N. (1961) Tekstil'nyy tsekh respubliki [Textile Workshop of the Republic]. Moscow: Soviet Russia. (in Russian)

Lotman Yu.M. (1992) Simvol v sisteme kul'tury [The Symbol in the System of Culture]. *Lotman Yu.M. Izbrannye stat'i. T. 1* [Lotman Yu.M. Selected Articles. Vol. 1]. Tallinn: Aleksandra. S. 191–199. (accessed 20 March 2021). <http://www.philology.ru/literature1/lotman-92e.htm> (in Russian)

O merakh (1976) O merakh uluchsheniya soderzhaniya pamyatnikov istorii i kul'tury g. Ivanova i ispol'zovaniy ikh v kommunisticheskom vospitanii trudyashchikhsya. Reshenie ot 11 oktyabrya 1976 goda № 18/27 [On Measures to Improve Preservation of Historical and Cultural Monuments in Ivanovo and Their Use in the Communist Education of Workers. Decision from 11 October 1976. № 18/27]. Available at: <http://docs.pravo.ru/document/view/13116592> (accessed 20 March 2021). (in Russian)

Ocherki istorii Ivanovskoy organizatsii KPSS. Ch. 2. 1917–1967 (1967) [Essays on the History of the Ivanovo Organization of the CPSU. Part 2. 1917–1967]. Yaroslavl':

Verkh.-Volzh. kn. izd-vo [Yaroslavl: Verkhne-Volzhske Book Publishing House]. (in Russian)

Pervyy Sovet (1965) Pervyy Sovet rabochikh deputatov. Ivanovo-Voznesensk. May-iyul' 1905 g. Fotoal'bom [The First Soviet of Workers' Deputies. Ivanovo-Voznesensk. May-July 1905. Photo album]. Yaroslavl'. (in Russian)

Popadeykin V., Strukov V. (1975) Zolotoe kol'tso. [The Golden Ring]. M.: Fizkul'tura i sport [Moscow: Physical Culture and Sport]. (in Russian)

Postanovlenie (1960) Postanovlenie Soveta ministrov RSFSR № 1327 ot 30 avgusta 1960 g. "O dal'neyshe uluchsheni delo okhrany pamyatnikov kul'tury v RSFSR" [On Further Improvement of Protection of Cultural Monuments in the RSFSR]. Available at: <https://zakonbase.ru/content/base/48229> (accessed 20 March 2021). (in Russian)

Postanovlenie (1973) Postanovlenie byuro gorodskogo komiteta KPSS i ispolkoma gorodskogo Soveta deputatov trudyashchikhsya ot 15 noyabrya 1973 goda № 270. Protokol № 21 "O podgotovke k provedeniyu 70-letiya pervogo Soveta rabochikh deputatov v gorode Ivanove". [Resolution of the Bureau of the City Committee of the CPSU and the Executive Committee of the City Council of Workers' Deputies]. GAI0. F. 27. R. 31. Op. 17. D. 648. L. 358. (in Russian)

Prokurorov F.E., Bochkov M.V. (1981) Imena ulits goroda Ivanova. [Names of Ivanovo Streets]. Ivanovo: Redakcionno-izdatel'skiy otdel uprpoligrafizdata Ivanovskogo oblispolkoma. (in Russian)

Putevoditel'-spravochnik (1934) Putevoditel'-spravochnik po gorodu Ivanovu [Ivanovo. Guide]. Ivanovo. (in Russian)

Samoylov F.N. (1935) Pervyy Sovet rabochikh deputatov. [First Soviet of Workers' Deputies]. M.: Mol. Gvardiya [Moscow: Young Guard]. (in Russian)

Timofeev M. (2018) Spetsifika desovetizatsii goroda Ivanova kak "rodiny pervogo Soveta" (1991–2016) [Specificity of de-Sovietization of the city of Ivanovo as the "City of the First Soviet" (1991–2016)]. E. Tomasi-Kapral, D. Utrackiej (eds.) *Między nostalgia a ironią. Pamięć reżimu komunistycznego w dialogu międzykulturowym* [Between Nostalgia and Irony. The Memory of the Communist Regime in Intercultural Dialogue]. Łódź: Wydawnictwo Naukowe Ibidem [Lodz: Scientific Publishing House Ibidem], pp. 83–94. (in Russian)

- Timofeev M. Yu. (2015) Muzey pervogo Soveta kak faktor reprezentatsii goroda Ivanovo [Museum of the First Council as a factor in representing the city of Ivanovo] // Materialy nauchno-prakticheskoy konferentsii "Muzey. Istoriya. Nauka". Ivanovo, 18 dekabrya 2014 goda. Ivanovo, pp. 28–36. (in Russian)
- Timofeev M. Yu. (2005) Istoriya formirovaniya semiosfery goroda Ivanovo-Voznesenska (1917–1991) [History of the formation of the semiosphere of the city of Ivanovo-Voznesensk (1917–1991)] // Vestnik Ivanovskogo universiteta, no 3, pp. 296–308. (in Russian)
- Ulitsy nashogo goroda (1958) [Streets of our city]. Ivanovo: Ivanovskoe knizhnoe izdatel'stvo.
- Vseobshchaya stachka ivanovo-vozneseenskikh rabochikh v 1905 godu. Sbornik dokumentov i materialov (1955) [The General Strike of the Ivanovo-Voznesensk Workers in 1905. Collection of Documents and Materials]. Ivanovo: Ivanovo Book Publishing House. (in Russian)
- Zadanie na proektirovanie pamyatnika "vechnogo ognya" na pl. Revolyutsii v g. Ivanove. [Assignment for the Design of the "Eternal Flame" Monument on Revolution Square in Ivanovo]. GAI0. F. R-1175. Op. 20. D. 16. L. 278, 279. (in Russian)